

2022年高考作文题,透露哪些语文教育新趋势?

2022年高考于7日拉开帷幕。印刻时代记忆、承载个人体验的高考作文题依然备受瞩目。

7日上午举行的高考语文考试共有7套试卷,其中教育部教育考试院命制全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷4套,北京、天津、浙江自主命题3套。

从今年的作文题中,能读出哪些考查重点与教育风向?“新视点”记者采访多位专家进行解读。

有哪些命题关键词?

今年高考作文题的主题围绕时代奋斗、生活哲理、文化经典展开。

高考作文题多次直面时代重大事件。今年,冬奥会与冬残奥会、中国共产党成立100周年等主题进入命题视野。

全国乙卷结合“北京:双奥之城”的材料,要求以“跨越,再跨越”为主题写一篇文章,体现感受与思考;新高考II卷的作文题,要求结合不同行业奋斗有为的人物典型,以“选择·创造·未来”为题作文;浙江卷则关注创新驱动对未来发展的启示。

高考语文命题组专家表示,全国乙卷作文围绕“双奥之城”组织信息,以表格和数据的形式,直观呈现我国综合国力的跨越式发展,激发爱国热情,引导学生体会冬奥精神的深刻内涵。

专家认为,近几年作文考题的一大趋势,是紧密联系时政热点与现实生活,且结合得越来越巧妙。学生关注国家与时代发展的动态,就会有更多发挥空间。有的作文题目更强调结合个人体验

书写对生活的感悟。比如,天津卷的“寻常烟火,就是最美的风景”,全国新高考I卷着眼围棋中“本手、妙手、俗手”的启示意义等。

高考语文命题组专家表示,材料强调“本手”的“合乎棋理”和“功夫扎实”“理解深刻”,意在启示一线师生,基础不是知识的简单记忆,不是技能的机械训练,而是对基本概念和规律的掌握融通,阐明目标远大和磨砺功夫、基础扎实和创新创造的辩证关系,引导学生遵循认知与能力培养的基本规律,守正而后创新。

此外,对经典与传统的重视也充分体现于高考作文中。全国甲卷以《红楼梦》的“大观园试才题对额”为材料,引导学生结合学习和生活经验写一篇文章。北京卷的“学习今说”,也从古人的“学不可以已”谈起,思考现在对学习的理解与古人的异同之处。

侧重考查哪些能力?

如何具备家国视野与时代精神,已成为青年一代的必答题。

“共青团成立百年是今年的热点话题,这种出题思路对高中生关注时事能起到引导作用。”辽宁省特级教师赵志彦说,作文题目强调青年人的使命和担当,学生的理想信念、爱国主义、奋斗精神,这也一直是平时学校教育、语文教学等关注的重点。

逻辑思辨与表达能力依然是考查重点,且难度有所提高。

“与往年相比,今年的部分题目在设置上难度有所提高,对学生综合联想、材料理解和思辨能力提出了更高要求。”华南师范大学附属中学语文老师曹一鸣

说,近几年,作文题的哲理意蕴加深,更加强调对学生语文素养、综合表达等能力的考查。

辽宁省本溪市教师进修学院副院长夏冬梅说,语文作为一门综合性、实践性课程,应着力在教学实践中培养学生语言文字的运用能力、思维能力,将培育核心素养融入教育全过程。

同时,对人文知识的考查,也进一步从熟悉背诵向灵活运用转变。

曹一鸣说,作文题越来越多考查经典与文化,比如《红楼梦》这个题目,如果对古典文化知识掌握得比较好,就会更充分理解和分析材料,表达得更到位。

华南师范大学文学院教授滕威说,全国新高考II卷作文题中,“科技发展、文化传承、创新精神”是材料隐含的关键词。自命题作文能考查出学生的思想深度,更为作文素养好、阅读底蕴厚、思辨能力强的学生提供多元的思维空间,凸显语文学科的育人价值,真正考查学生的必备知识和关键能力。

透露语文教育哪些趋势?

中学语文特级教师王大绩说,梳理近6年的课标卷作文题目不难发现,家国情怀、时代精神、生活哲理、文化传承等主题反复出现,“这些均是一个高中毕业生必须具备的思想基础”。

——学会书写时代与国家主题。引导学生更加关心时政是近年来的命题趋势。高考作文如同社会微缩景观,映照出鲜明的时代图景。

如近年来的北京卷作文题,更加强调青年与时代家国的联系。从“我与民族英雄过一天”“共和国,我为你拍照”到

“新时代新青年”“论生逢其时”……这一趋势旨在引导学生更多从“小我”的世界中走出,扩展家国视野,思考时代命题。

——懂得传统与现代融合。

不难看出,作文题也更加重视对传统文化的挖掘和阐发。从取材古代文化典籍到对历史人物的不同评鹭,从“文明的韧性”到“中国味”,这些题目要求学生深化对中华文化精神内核的领悟,而非停留于浅层论述。

同时,彰显国家科技发展、时代风貌的主题更多走进高考作文,如“虚拟与现实”“科学与强国”等。

专家表示,这要求学生既要品经典、咀英华,又要保持开放性,于感悟中传承与弘扬。

——具备一定思辨能力。

近年来高考作文中思辨与说理的比重在增加。如“幸存者偏差”“物各有性”“得与失”等题目,都在强调哲学思辨与多维视角。2020年的11道作文题中,至少有4道与思辨有关。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇认为,一方面,材料作文在命题上逐年成熟;另一方面,给定材料的范围在不断扩展,为学生进行思辨和表达提供了更充分的空间。学生应在平时学习中培养开放性思维,独立思考,建立观点,敢于质疑。

——拥有丰富真挚的情感。

多次参与高考阅卷的王大绩认为,写作考查作文,更考查做人。能够打动阅卷人的往往是能写好熟悉生活,表达真情实感的作文。“一篇作文要想获得读者的青睐,总要让人获得一点小知识、思想、启发、愉悦、美感……”王大绩说。(新华社北京6月7日电)

十九载爱心送考不“迟到” 银川市1032辆出租车网约车爱心送考

本报讯(记者 赵磊)“你好,请上这辆车……”6月7日7时,一名考生在志愿者的引导下,凭准考证搭乘一辆爱心车辆,前往银川一中考点。“出门就有车坐,这样舒心便捷的服务,让我们家长感到很安心,感谢这么多有爱心的司机!”考生家长马先生说。今年,银川市有923辆出租车以及9家公司109辆合规的网约车,加入“爱心送考”队伍。

6月7日6时30分,银川市兴盈中苑出租汽车有限公司爱心送考车队队长李克明早早到达考生家楼下等待。其实,早在几天前,李克明就多次与考生联系,约定具体时间和地点。为按时抵达考点,他还专门研究了考生住家周边的路况和前往考场的线路。“用我们的微薄之力,将爱心传递下去。”李克明告诉记者,他已经连续十几年参与爱心送考。“别担心,有时候心情越放松,发挥得越好哟!”遇到特别紧张的孩子,李克明还会鼓励他们放松心情,轻装上阵。

为护航学子顺利赴考,爱心送考队伍不断壮大。从银川市最先发起到全区推广实行,今年已是第19年实施“爱心送考”志愿服务活动。“爱心送考”主要实行流动接送、定点接送。所有参与爱心送考的客运企业和驾驶员,严格防疫措施。坚持做好车辆消毒、通风和扫码乘车,驾驶员全程佩戴口罩,全心全意为参加高考的学生提供安全、卫生的乘车服务。

“我们在银川市的各个考点安排车辆等候接送考生,对居住偏远地段,或有其他特殊情况的考生,可以按照提前预约的方式,进行一对一、点对点、门到门的接送,打造一条爱心送考的绿色通道,帮助广大考生安全准时抵达考场。”据银川市道路运输事务中心相关负责人介绍,作为行业主管部门,他们在全行业发出倡议,在高考期间,所有在道路上营运的出租车、网约车,凡是遇到持有准考证的考生均可免费搭载,并且安全准点送达考场。

生态环境部门开启“绿色护考”模式

本报讯(记者 陈思)6月7日9时许,自治区生态环境厅组成检查组对银川九中、贺兰一中等考点及学校周边的工地噪声防控落实情况进行检查,考点周边商家、建筑工地企业负责人积极配合,考场及周边环境优良。

当日,自治区生态环境厅及五市生态环境部门联合启动“绿色护考”模式,对高考考点及周边环境噪声污染进行专项检查,全力做好校园周边环境秩序保障工作。据五市生态环境部门反馈,近两年来“绿色护考”噪声污染防治成效明显,绝大多数施工单位在高考、中考期间都能提前做好规划安排,避免噪声作业。

据自治区生态环境厅有关负责人介绍,6月5日,新修订的《中华人民共和国噪声污染防治法》正式实施,今年高考是其实施后全国首个统一考试活动。为有效防止和减少噪声污染,自治区生态环境厅提前部署,开展“禁噪”行动,为广大考生按下“静音键”。居民一旦发现噪声扰民行为,可拨打12345市民热线或12369环保热线投诉。“高考期间,我们在全区49个考点上分别安排1到2名专家进行巡查,一旦发现违反噪声污染防治法的施工作业行为,我们将从快、从严处理。”自治区生态环境厅生态环境执法监督局相关负责人说。

电力护航莘莘学子顺利高考 宁夏送变电写出“保电答卷”

本报讯(通讯员 乔瑞玲 周文苏)6月7日晚8时,宁夏送变电工程有限公司保电巡线工组完成了当天的第4次线路巡查,回到工作帐篷内,端起方便面开始吃晚饭。解明是245名坚守一线,为高考进行电力护航的巡线工中的一员。连日来,宁夏送变电公司加强电力设备设施特巡特维,采取多项措施排查、消除隐患,全力保障高考期间安全可靠供电。

据了解,5月25日以来,宁夏送变电公司提前进入保电状态,投入全部骨干力量,持续加强线路特巡工作。对线路本体、电力设施保护区及缺陷隐患展开拉网式排查,重点排查保电线路外力破坏、鸟害、风害、重污秽等方面存在的

隐患,及时清理通道内的塑料薄膜、彩钢瓦等易漂浮物,加固存在垮塌风险的杆塔基础;有序补装防鸟刺装置;积极开展红外成像和交跨测量工作,全面排查保电线路重要交叉点,及时消除线路交叉跨越隐患;同时,在线路施工点、外破点安排蹲守人员,为保电工作再上一道“保险”。

公司保电工作小组组长马克俊介绍道:“截至目前,区内12座运维站已开展晨巡夜巡110次,提前完成34处防汛隐患排查,清理临时构筑物隐患等150处,高效优质地完成引流线磨损、销钉缺失等5次等电位跨越,未发现影响线路安全运行的缺陷隐患。”

6月7日,2022年全国高考拉开帷幕。今年宁夏共有高考考生6万多人。区内22个县(市、区)共设置考点72个,设置考场3500个。本报记者 马楠 摄



考生乘坐“考点直通车”到达考场附近。



击掌,加油!

(上接第一版)

如今的西吉,“拖沓”日子的负累越来越少,充满向前奔的劲头。无数个“父亲”肩头的“雪花”,在春风里融化。

在火石寨乡沙岗村,回汉群众世代沿河两岸而居。这条河有点年头了,问及河流名称,大家都挠挠头,就是“河”。“河”没有成为交流交往的阻碍。长期以来生产生活的密切联系,让两岸的群众习惯了绕一段路,到对岸串门子。

“以前因为地势陡,犁地须‘二牛抬杠’。当时条件有限,一户人家一般只有一头牛,不分河两岸,两家人一起合伙种地。”村党支部书记曹志刚说,你看,现在还是合作,只不过方式变成了合作社。

2014年,河上建了一座桥,大伙儿取名为“连心桥”:心与心相连,什么路都好走。

连心桥正对的是村团结广场,有一棵老树。“一般白杨树都是身躯笔直,这棵却枝叶团成,村里人叫它‘团结树’。”曹志刚说,不管村子咋规划发展,这棵树一直保留,村民在树下休息、下棋,“团结融于日常生活”。

广场旁的村部里,有一面照片墙,题为《忆苦思甜——感恩新时代》:一边是过去生产生活的黑白老照片,一边是如今的彩照:从轱辘打水、木车拉肥,生活被一点点“上色”,有了光彩,有了盼头,在可感的变化中,映射出时代的巨变。

“艰苦年代,各族百姓就像石榴籽一样紧紧抱在一起,现在乡村振兴,大伙更要抱团发展。”沙岗村驻村第一书记袁治军总结。他的驻村时间本已到期,“正是关键期,很多项目刚启动,现在村里一天一个变化,我想再干一段时间”。

袁治军2020年来到沙岗村,当时驻村工作队的首要任务是:实现自来水全覆盖,当时,还剩10户人家没通水。工作队逐户对接,并与有关部门协调解决水压等问题。4个月后,自来水通

到了每一户。

“现在,工作队的重点是守住底线,动态监测,巩固成果。这几年,村里还引水上山,让旱地变水地,亩均效益翻了数番。”袁治军说。

5月17日,站在引水上山的“山上”,乡里的“重大项目”观景台正在建设。火石寨乡党委书记马占兵,眼里有光:“我们这个地方,各族群众相互交融,发自内心的感恩党的好政策。乡村振兴到底咋干?我想,要有强大的基层党组织带动,瞄准生产现代化。”这位“90后”书记,正在践行区域化布局、标准化种植,提升公共服务、发展乡村旅游。“下一步还打算找马存录,商量养殖业咋发展。”马占兵说。

马存录是谁?在西吉提起养牛,都会想到他,他就像一名“职业经理人”。在许多人的眼里,老马是靠养牛发家的,但他却说,靠的是人心。

在宁夏存录四丰绿源现代农业发展有限公司,设有一个民族团结办公室。“这个办公室真是办事的,比如春耕时,为暂时遇到难处的群众提供农资和技术帮扶。”老马说,“我这个普通农民,在山沟沟里把事业干起来,靠的就是团结。”在他看来,“团结”和眼前的厂房一样,都是“核心资产”。

西吉县田坪乡李沟村,地处偏远,可谓“贫中之贫、困中之困”。老马主动联系李沟村驻村第一书记,商量能否为村里提供养牛技术。“给你们把人带上,出牛后我给你们找销路,如果赔了钱,我负责赔”。2017年,李沟村以壮大村集体资金起步,第一批50头牛都卖上了好价钱。在养殖等产业带动下,李沟村最终走出了贫困。

行进在西吉,车窗外的绿水青山,也是金山银山,是乡村跃动的脉搏。西吉县统战部相关负责人说,老百姓说得好:“中国梦,是56个民族共同的梦。”

同心逐梦奋楫行

“民族团结是西吉县稳定发展的基石,翻越了脱贫路上的‘六盘山’,把‘苦瘠甲天下’变成了美丽新家园。我们将牢记习近平总书记的嘱托,以发展促团结,以团结聚人心,不忘初心,走好新的长征路。”西吉县相关负责人说。

西吉县坚持“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”,以铸牢中华民族共同体意识为主线,凝聚推动经济社会发展的力量。全县地区生产总值从2015年的49.2亿元跃升至2020年的78.46亿元。2021年,西吉县荣获“全国脱贫攻坚先进集体”。

脱贫摘帽拔穷根,巩固成果促振兴。固原市将创建铸牢中华民族共同体意识示范区列入“五个示范市”建设目标任务,创新开展“感恩、认同、法治”三项教育,加快城乡一体化建设,着力补齐基础短板,不断增强各族群众民生福祉。

万人操弓,共射一靶,招无不中。“宁夏通过实施‘脱贫攻坚+创建工作’行动,开展‘黄河水甜·共庆华诞’等主题教育,找准铸牢中华民族共同体意识教育与群众切身利益的结合点。同时,总结运用好闽宁协作对铸牢中华民族共同体意识的启示,将丰厚的物质成果转化为强大的精神动力。”

传承一种共同的“基因”:
“一个人的力量是有限的,团结就是力量,精神只有传承才能发扬光大。”

“没有源头的河流会枯竭,没有记忆的民族无法拥有美好的未来。”这是单家集村乡馆里的一句话。

回望来路,1935年,毛主席率领红军转战宁夏,留下“单家集夜话”的佳话。

在宁夏大地,民族团结基因代代赓续、辈辈相传,各族群众人心归集、精神相依。

5月18日,西吉县兴隆镇单南村,这一天不是赶集的日子,广场很安静。单南村村党支部书记单云介绍,这里拥有西吉县乃至周边最大的村级活畜交易市场。市场,是各民族往来、交融的又一个“载体”,还吸引了广东、云南等地的客商来此交易。

近5年,村里用村集体收入建了养殖场,盘活散养户。下一步,打算扩建集牛,并建设线上交易大厅。“我们的铸牢中华民族共同体意识展馆也正在建设,单家集人将始终怀着对党的感恩之心,在小康路上团结向前。”单云说。

民族团结的情谊,犹如川流不息、穿村而过的葫芦河水,成为单家集人的“传家宝”。

同样传承的,还有“兰花”芬芳。“帮助别人,快乐自己,千真万确。一个人的力量是有限的,志愿服务只有在带动和传承中,才能发扬光大。”“七一勋章”获得者、全国民族团结进步模范个人王兰花老人说。

荣获“七一勋章”后,老人已经宣讲了60场场次。“我每次都会跟大伙儿说,我们都在中华民族这个大家庭里,要手足相亲、守望相助。”

这一粒“兰花”的种子,播撒新的希望。近年来,吴忠市在各学校成立了100支“小兰花”志愿服务队,将志愿服务作为实践教育的重要内容。

这一粒“兰花”的种子,已经走出宁夏。每年寒暑假,河北美术学院学生丁有辉,都会奔赴利通区参与志愿服务。目前,他在校内也组织成立了志愿服务队。“这使我看到了未来,看到了希

望。”王兰花说。

吴忠市将铸牢中华民族共同体意识列入“十四五”经济社会发展规划、党代会报告、政府工作报告和年度工作要点,持续巩固全国民族团结进步示范区创建成果,推动各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。

从六盘山下到黄河畔,“民族团结一家亲”,在一代代的传承和践行中,由此具备了穿越时空的力量。

凝聚一种共同的力量:同心同德、同向同行,建设美丽新宁夏,共圆伟大中国梦

“请问,我刚从外地回来,用不用居家隔离?”“怎么才能加入咱们的疫情防控志愿服务队?”在吴忠市利通区新华社区,刚在“石榴荟客厅”坐下,社区工作人员就忙着解答各类防疫问题。据介绍,在疫情防控工作中,社区里的年轻人更加了解基层工作,踊跃加入志愿服务队。

在抗击新冠肺炎疫情的实践中,全区各族群众守望相助渡难关、群策群力护家园,中华民族共同体意识释放了强大生机和能量。

2020年疫情发生后,石嘴山市大武口区锦林街道办事处丽日社区成立了“石榴籽志愿服务队”。志愿者王慧民说,几年来,只要社区需要,服务队从不缺席。社区党委书记秦芳说,社区以“石榴花开映丽日”为品牌,以党建引领为核心,推动社区稳定团结发展。

从个人到家庭,从社区到国家,团结出战斗力,团结出生产力——每一个经济社会发展的成绩里,都有我们共同的足迹。

发展,是解决民族地区各种问题的总钥匙。沿着总书记指引的道路,宁夏凝聚各族群众智慧力量,推动各民族共同走向社会主义现代化。

5月12日,银川市铸牢中华民族共同体意识实践研究中心在北方民族大学成立,这是宁夏首个校地合作共建的铸牢中华民族共同体意识实践研究中心。

银川市通过实施“铸牢中华民族共同体意识+”行动,开展民族团结进步“十进”活动细胞工程,加强交融互嵌,推动形成共居共学、共建共享、共融共生的社会结构和社区环境,努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市。

依托“云天中卫”建设,中卫市打造铸牢中华民族共同体意识的互联网平台,以“沙漠水城一家亲,云天中卫共圆梦”品牌为引领,高点谋划、全社会发动、多层次推进,不断拓展民族团结进步事业空间……

今日宁夏,把铸牢中华民族共同体意识贯穿到各领域、全过程,各族群众创新生活、共享新发展。

2021年1月1日,《宁夏回族自治区促进民族团结进步工作条例》正式施行。

在中央民族工作会议召开后,宁夏以党委全会形式贯彻落实会议精神,审议通过《关于贯彻落实〈中共中央、国务院关于以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展的意见〉的实施意见》,提出创建铸牢中华民族共同体意识示范区,扎实推进新时代宁夏民族工作高质量发展。

传承党的百年光辉史基因,铸牢中华民族共同体意识。宁夏各族儿女同心同德、同向同行,奋进新征程,建功新时代,努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,朝着继续建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏的目标踔厉奋发,笃行不怠。

通告

由我公司承建的宁夏公路管理中心银川分中心2022年路面养护工程(第一批)施工C组一标段,G211线K51+687—K58+150段、G307线K1285+051—K1291+695段。以上工程在施工期间采用半封闭半通车交通管制措施,请过往车辆服从现场交通管理人员指挥,按现场警示、指示标志减速慢行,注意安全,由此带来的不便敬请谅解。特此通告。
宁夏公路管理中心银川分中心
宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局银川分局
灵武市公安局交通警察大队
安徽先河建筑工程有限公司宁夏公路管理中心银川分中心2022年路面养护工程(第一批)施工C组一标段项目经理部
2022年6月1日

通告

因安徽恒通交通工程有限公司宁夏公路管理中心中卫分中心2022年公路养护工程(第一批)G109线桃山转盘至喊叫水段等三项公路养护工程施工A组I标段项目施工,届时将对部分路段进行双向交替通行交通管制,具体路段为:G109线K1395+645—K1414+000(桃山转盘—喊叫水)段,计划施工时间为2022年6月1日至2022年8月15日,请过往车辆及行人注意交通安全,减速慢行。特此通告。
同心县公安局交通警察大队 中宁县公安局交通警察大队
宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局中卫分局
宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局中卫分局桃山执法大队
宁夏公路管理中心中卫分中心
安徽恒通交通工程有限公司宁夏公路管理中心中卫分中心2022年公路养护工程(第一批)G109线桃山转盘至喊叫水段等三项公路养护工程施工A组I标段项目经理部

遗失声明

●郭昌华(身份证号:640102197810040610)遗失银川市兴庆区友爱保障性住房项目友爱二队拆迁协议原件1份,拆迁面积:623.8平方米,返还面积:93.57平方米。特此声明。
●殷瑞(身份证号:640111198612181210)遗失银川市兴庆区大新镇新水桥村新水十五队棚户区改造项目补偿安置协议原件1份。特此声明。
●周培洪遗失银川市兴庆区前程家园小区40-2-602室房屋储备金收据1张,收据号:00419039,金额:5831元,开具日期:2016年6月13日。特此声明。
●徐艳茹遗失居民身份证,身份证号:640381198501100705。特此声明。
●苏昀遗失银川市金凤区政兴苑15-1-102室购房契税完税证明,票号:00043747,税额:4479.5元,开票日期:2010年11月29日。特此声明。

宁夏回族自治区档案馆开放档案公告

(2022年第1号)
为深入推进档案利用体系建设,充分实现馆藏档案对国家和社会的利用服务价值,根据《中华人民共和国档案法》第二十七条规定,宁夏回族自治区档案馆将馆藏期满的宁夏回族自治区农垦局3000余件档案于2022年6月9日向全社会开放。这部分档案开放后,利用者可在“宁夏档案服务网(www.nxda.org.cn)”查询开放档案目录;凡中华人民共和国公民和组织,只要持有合法证明,均可直接到馆利用已开放档案。特此公告。
宁夏回族自治区档案馆
2022年6月7日